    «Мы, современники, ещё помнящие эту войну, только сейчас со всей масштабностью и пронзительностью начинаем осмысливать всю нечеловеческую проверку огнём.
    Независимо от возраста можно забыть отдельные эпизоды своей биографии, тускнеют, стираются черты знакомых когда – то людей. Но нельзя забывать страницы биографии своего народа.
     Мы понимали, что такое фашизм. И понимали степень опасности, надвигавшейся на нас.
    Фашизм – это философия уничтожения и разрушения личности,  это педантично рассчитанное убийство миллионов людей, насилие над мыслью, выстрелы в затылок …
   И мы знаем, как сейчас  велик интерес к достоверному факту, к реконструкции событий. В характерах людей мы исследуем историю».
Писатели – солдаты: Вместо предисловия / Ю. Бондарев// Венок славы. Т.1.- М.: Современник, 1987. – С. 13 – 16.
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   Мы предлагаем  вниманию читателя 12 – томную антологию художественных произведений о Великой Отечественной войне «Венок славы».  
    Здесь собраны воедино лучшие произведения советских авторов о войне. В сборники, которые формировались по тематико – хронологическому принципу, включены произведения, созданные и классиками, и писателями – фронтовиками,   и талантливой литературной молодёжью. 
      Первое издание антологии «Венок славы» было предпринято по решению Госкомиздата РСФСР накануне 40 – летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.   Это явилось не только литературно – публицистическим памятником великому подвигу, мужеству, непреходящей боли и нелегкой победе всего нашего народа, понесшего несметные потери, но и прижизненным памятником поколению фронтовиков, памятником поколению, преподавшему урок героизма всему человечеству. 
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